

2014年6月24日 星期二
编辑：吴志明 组版：张 婧 校对：屠国标

公民态度

申遗成功意味着责任更大

甬上辣评

流动的运河，活态的遗产，有着一种川流不息的伟大。在2000多年的时空里，大运河默默滋润着沿线城市。直至今天，大运河作为“世界文明史上独一无二的遗产”，仍然发挥着重要的作用。如果说绵延万里的长城是中华民族挺拔不屈的脊梁，那么贯穿南北的大运河则是民族川流不息的血脉。大运河申遗成功，是众望所归。

申遗不是目的。在流经的2000多年岁月里，沿线城市虽然一直感恩着运河，但不可否认的是，大运河沿线的文化遗存也遭到了一定的破坏。特别是随着从运河时代向江海时代、空港时代的演变，随着大运河的重要性下降，大运河沿线文化的破坏着实让人痛心。大运河申遗已经整整8年了。这8年来，得益于大运河申遗，大运河沿线文物的抢救，以及大运河地位的上升，大运河文明的彰显，都到了一个新高度。这正是大运河申遗的意义所在，也是大运河申遗能够成功的一个重要原因。

北京时间6月22日下午，在卡塔尔首都多哈举行的第38届世界遗产委员会上，中国大运河成功列入《世界遗产名录》。由此大运河成为我国第32项世界文化遗产，中国世界遗产的总数达到46项，继续紧随意大利，稳居世界第二位。
(6月23日《东南商报》)

就保护而言，申遗成功是一个逗号，而不是句号。换言之，申遗成功应该是大运河保护的一个新起点。但过去的经验告诉我们，理论不等于实践，未来还有很长的路要走，还有很大的挑战在等待。

在大运河申遗成功之前，中国世界遗产总数就达到45项。揆诸过去，这些已经申报成功的世界遗产，难道都得到了更好的保护吗？早在2002年，联合国教科文组织对我国14处1994年前被列入《世界遗产名录》的项目进行了监测，这14处遗产，多数在保护与利用方面存在某些问题：敦煌莫高窟壁画的脱落、泰山周围环境的不和谐、孔府及孔庙和孔林的被淹事件等，都曾引起国际社会的广泛关注；武陵源、九寨沟等自然遗产项目，也因游客过多面临被破坏的危险；随后，秦兵马俑及秦始皇陵，更是一度面临摘牌之虞。这一切都在提醒我们，文化延续丝毫不比申遗轻松。

而且，大运河申遗有其特殊性。过去的世界遗产，大都只有一个点，比如黄山只涉及安徽，而大运河，涉及8个省市27个城市。在申遗中，大家由于共同的利益走到一起，而现在申遗成功后，荣誉是大家的，利用是大家的，如何更好地平衡保护与开发的关系？这其中，任何一家在认识上出现了偏差，在行动上出现了问题，受损的都是整条大运河。这是不能不考虑的现实问题。

申遗成功意味着责任更大，大运河保护更大挑战在申遗后。正如国家文物局副局长童明康所言：“申遗工作的完成，只是万里长征走完的第一步，更重要的工作还在后面。申遗的成功意味着责任的加大，肩上的担子更重了”。针对大运河的特点，如何更好地推进“合作性保护”，是否应该成立更高层次的保护机构，以便协调沿线城市更好地保护，这都是迫切需要思考和解决的问题。
毛建国



有话讲

5月19日，河南郑州博强新观念培训学校的19岁河南少女郭玲玲因上厕所未向教官报告，被“加训”两个小时后死亡。但很多家长没有因死亡事件改变初衷，仍寄希望于铁腕手段，代他们训教出一个乖巧的孩子。
(今日《东南商报》02版)

点评：寄希望于短暂的所谓培训来改变孩子，这样的观念何其荒唐，虽然以爱之名，却放弃了为人父母的责任。更让人不安的是，类似死亡事件不断，仍有家长深信暴力教育可以解决问题，这很难让人相信这样的变态学校会绝迹。

云南省河口县的“中国—东盟河口国际旅游文化景观长廊”耗资2.7亿元，仅建成3年又面临被大部分拆迁的命运。河口县住建局副局长刘建雄称，整个项目有一个工作流程，只要手续完备、程序合法，最基本的工作就没有问题。
(6月23日《宁波日报》)

点评：比乱拆乱建更可怕的，是程序合法。程序合法，说明乱拆乱建不是个别官员的决策，而是一群人的合谋，至少是纵容；程序合法，说明决策者不是不懂法，而是故意调戏法律；程序合法，会让可能的追责变得不容易。

癌症晚期9天治愈？“神医”孙某利用癌症患者急于求生心理，用含“砒霜”的方子骗取患者33万元。记者22日获悉，北京平谷法院认定孙某犯诈骗罪，判其有期徒刑7年。
(6月23日《新京报》)

点评：这些年“神医”像韭菜，割了一茬又起一茬，有患者盲信的原因，惩处力度偏小的因素也不能忽视。孙某被追究刑责而非简单的经济处罚，算是树了一个标杆，如果各地都以此为鉴，想必“神医”们也不会这么猖獗。

日前，武汉一女子欲带宠物狗到餐馆进食，遭店员劝阻，双方发生肢体冲突。随后，女子的丈夫开私家车撞烂餐馆大门，未造成人员伤亡。武汉警方23日透露，开车男子因寻衅滋事被刑事拘留。
(6月23日新华社)

点评：人无知不可怕，未必每个人都知道法律的边界在哪儿，只要心有所畏，那么通常可以做到言有所规行有所止。可怕的是无知者无畏，肆意而为，而许多案件，恰恰就是因此而发生的。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

“以房养老”不能淡化政府职责

新华时评

保监会23日公布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》，意味着这一全新的养老方式在争议中迈出了新步伐。在为创新养老方式之举点赞的同时，也要谨防在试行“以房养老”中政府不履行公共职责。

当前，我国银发浪潮来袭，60岁以上老年人口超2亿；养老保障水平还比较低，城乡居民基本养老金人均每月只有81元。推进以房养老等新型养老方式，无疑有助于完善养老保障体系，丰富养老保障方式。

从制度设计上看，“以房养老”是一种保险产品。既然是产品，购买者理应有自主选择权，不能强买强卖。因此，落实“以房养老”应遵循市场规律，防止以行

政手段强力推行。防止以行政手段强制推行，并不意味着“看得见的手”无所作为。相反，政府的公共职责更需加强。

一方面，政府应大力发展养老服务业，为“以房养老”落地生根提供土壤。当前，我国养老市场发展滞后，养老机构、养老服务在数量与质量上严重不足，老人与养老床位之比为50:1。如果房产抵押出去却买不到相应的养老服务，“以房养老”岂不成为“水中花镜中月”，又怎么发挥有益的补充作用呢？

另一方面，政府应高举监管利器，为购买“以房养老”的消费者保驾护航，既要防止借“以房养老”概念游说老年人抵押个人住房进行消费贷款引发多重风险，

又要针对金融分业经营的格局完善体制机制，避免重复监管与监管漏洞。

从国际经验来看，“以房养老”尚属小众产品。从我国现阶段国情来看，“以房养老”面临着与传统养老方式的博弈、房价不确定因素的风险等。正是基于此，指导意见中明确，“不得夸大房产增值在提升养老金领取水平方面的作用”。因此，针对产权、理念、房价波动等难点，政府还应搭建好房产评估、政策咨询、纠纷仲裁等机制，从政策框架上给出解决方法。

“以房养老”是一项系统工程，保险机构应完善产品设计，购买者要量力而行，政府则应加强监管。只有各个链条紧密咬合，才能让补充养老的作用真正落到实处。
新华社记者杜宇、何雨欣

宁波紫安实验中学

衷心感谢社会各界的关爱

在社会各界的关心和支持下，今年我校招收高一新生工作进展顺利。现除老三区部分考生将按志愿择优录取外，其余招生计划日前已全部完成，新生均已报到。在此，特致衷心感谢！